



脫口秀演員涉辱人民軍隊自食惡果

公安機關立案調查 京滬暫停涉事公司全部演出

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)內地脫口秀演員李昊石(House)近日在表演時,所用「包袱」被指侮辱人民子弟兵,引發網友批評。對此,中國演出行業協會17日發文,要求會員單位對其進行從業抵制。同日,北京文旅局對其所屬的上海笑果文化傳媒有限公司進行了罰沒1,467.9萬餘元(人民幣,下同)、無限期暫停在京所有演出活動的處罰。對涉案人員及其演出經紀機構和演出場所經營單位相關違規行為還將進一步依法依規追究責任。上海亦暫停了笑果文化在滬的全部演出。北京警方17日晚間通報稱,針對某文化公司演員李某某(男,31歲)在演出過程中出現嚴重侮辱人民軍隊的情節,造成惡劣社會影響的情況,公安機關已依法立案調查。

公開資料顯示,涉事的上海笑果文化傳媒有限公司成立於2020年5月,由上海笑果演藝集團有限公司(即笑果文化)全資持股。據悉,今年5月,該公司剛獲得多個行政許可,其中包括北京市內地營業性演出准予許可決定書。

北京對涉事公司罰沒逾千萬

此前,有網友發文稱,笑果文化旗下脫口秀演員House在線下演出時發表不當言論,聲稱自己領養的兩條野狗追松風時,讓他想起來八個字,「作風優良,能打勝仗」。引發網友對該演員及其演出內容的強烈批評。15日,李昊石道歉稱,對於13日晚演出的內容深感愧疚與後悔,將為此承擔責任,停止一切演藝。同日,笑果文化無限期停止了其後續一切演藝工作。同日,北京市文化執法總隊對相關公司進行立案調查。

5月17日,北京市文旅局發文稱,經查實,上海笑果文化傳媒有限公司及其演員李昊石肆意篡改演出申報內容,在5月13日下午、晚上連續兩場「笑果脫口秀」演出中出現嚴重侮辱人民軍隊的情節,造成惡劣社會影響。北京市文化市場綜合執法總隊決定對該公司作出相應行政處罰:警告、沒收違法所得1325,381.6元、罰款13353,816元。對涉案人員及其演出經紀機構和演出場所經營單位相關違規行為將進一步依法依規追究責任。北京市文旅局決定無限期暫停涉事公司在京所有演出活動。

中演協對涉事人員進行從業抵制

上海市文旅局亦於17日發文稱,上海市文娛領域綜合整治領導小組辦公室、上海市文化和旅遊局第一時間同步約談、嚴厲訓誡笑果文化負責人,責令其從即日起暫停在滬全部演出,立即開展內部管理整頓,配合做好立案後續處理。中國演出行業協會發布公告稱,根據《演出行業演藝人員從業自律管理辦法》,啟動行業道德自律評議程序。經評議,本會決定對李昊石的違規行為進行嚴厲申斥,並根據《演出行業演藝人員從業自律管理辦法》的規定,要求會員單位對其進行從業抵制。

北京市文旅局還強調,人民軍隊是守衛國家安全、守護人民安寧的堅強衛士,絕不允許任何公司和個人在首都舞台肆意詆毀人民軍隊的光輝形象,絕不允許傷害廣大人民群眾對子弟兵的深厚感情,絕不允許把嚴肅題材娛樂化。將堅持強化監管、嚴格執法,堅決抵制只求「笑果」不計後果、只講經濟收益不講社會責任的行為。希望廣大文藝工作者遵守法律法規,端正創作思想,加強道德修養,自覺講品味、講格調、講責任,為人民群眾提供有營養的精神食糧。

笑果小程序演出信息已清空

笑果文化亦發布了七條整改措施,其中包括即刻解除涉事演員勞動合同和藝人經紀合同、對全國各地所屬線下演出業務立即進行全面整頓、將全流程無死角把關等。目前,笑果脫口秀小程序首頁必看熱搶欄信息及演出日曆中城市信息均已清空。據悉,笑果文化如今在業內已做到頭部位置,但由於內容品控不嚴、藝人管理頻出漏洞,讓其多次陷入輿論危機。2020年5月份,脫口秀演員卡姆因吸毒被處行政拘留;2021年8月份,脫口秀演員李誕因代言廣告涉及侮辱女性,被北京市海澱區市場監管局點名並處罰款。

在《吐槽大會》《脫口秀大會》等熱門綜藝的影響下,脫口秀已經成為近年來線下娛樂的熱門賽道,中國演出行業協會發布《2022年中國演出市場年度報告》,2022年曲藝類演出票房收入6.15億元,平均票價143元。其中,相聲和脫口秀演出票房收入總計佔比95%以上。有影視產業研究專家表示,全方位學習整頓,應該是脫口秀行業「爆火」後的第一課。



◆內地脫口秀演員李昊石(House)在演出過程中出現嚴重侮辱人民軍隊的情節,造成惡劣社會影響的情況,公安機關已依法立案調查。網上圖片

多地脫口秀演員因不當言行被罰(部分)

2022年11月

◆遼寧大連,因脫口秀演員李波的表演含有調侃上海疫情、調侃未成年人等內容,其所在公司被罰款5萬元(人民幣,下同)、沒收違法所得2,549.3元。

2022年7月

◆陝西唐蔚廣告文化傳播有限公司因在營業性演出中違反《營業性演出管理條例》,被西安文旅局罰款7萬元並沒收違法所得。

2021年4月

◆北京某公司舉辦的脫口秀演出存在禁止內容的違規行為,被罰款5萬元,這是北京首例脫口秀演出存在禁止內容案。

2019年5月12日前後

◆德雲社相聲演員張雲雷被曝出曾在2018年底表演中調侃地震國難。處理結果顯示,該場演出舉辦單位被依法吊銷其營業性演出許可證;另一家演出舉辦單位則罰款5萬元。相關部門責成德雲社公開道歉,對演員張雲雷、楊九郎進行批評教育,並進行嚴肅處理。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

近年涉及侮辱解放軍被處罰案例(部分)

2023年5月16日

◆微博用戶「花花未央HWY」史某為發洩個人不滿情緒,在網上發布涉軍人不當言論。大連甘井子公安分局已對其依法處以行政拘留處罰。

2022年5月5日

◆微博大V羅昌平因發帖侮辱在抗美援朝長津湖戰役中犧牲的中國人民志願軍「冰雕連」英烈,侵害英雄烈士的名譽、榮譽,而獲刑七個月並被要求公開賠禮道歉。

2021年7月15日

◆李奇賢在新疆某烈士陵園內,先是踩踏刻有烈士陵園名稱的石碑底座,斜倚碑身擺拍後,又到陳祥榕烈士墓前,滿臉嬉笑腳踩墓碑底座,用手比作「手槍」狀對着烈士墓碑再次擺拍。同年11月,李奇賢涉嫌侵害英雄烈士名譽、榮譽案,經依法公開開庭審理,判處有期徒刑七個月。

2021年3月24日

◆美妝博主許某在微博發布一條侮辱英雄烈士董存瑞的帖子引發關注,被網友舉報後,拒不道歉。最終被判犯侵害英雄烈士名譽、榮譽罪,獲刑七個月。

2021年2月19日

◆仇子明以「辣筆小球」的網名在新浪微博上發布貶低、嘲諷衛國戍邊的英雄烈士,造成惡劣的社會影響。後被判有期徒刑八個月,並責令其通過國內主要門戶網站及全國性媒體公開賠禮道歉。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

專家:公眾人物表演發言應更謹慎



北京警方17日晚間通報稱,針對某文化公司演員李某某(男,31歲)在演出過程中出現嚴重侮辱人民軍隊的情節,造成惡劣社會影響的情況,公安機關已依法立案調查。有法律界人士表示,情節嚴重可追究刑責。所有向公眾傳播的藝術都應當遵守現有的法律規定和公序良俗。

中國政法大學傳播法研究中心副主任朱巍表示,有些人認為脫口秀演員應該得到大家更多的寬容,認為這種表演是為舞台效果。通過這次事件的結果來看,這個觀點是錯誤的。所有向公眾傳播的藝術都應當遵守現有的法律規定和公序良俗。他還強調,這件事情反映出一個問題,即語言類的表演其實不能為了冒犯而冒犯,脫口秀演員的素養應該加強。跟普通人相比,公眾人物的影響力越大,相應的社會責任和道德責任就越重,表演和發言就應更加謹慎。

軍人名譽受法律保護

有不願具名的法律界人士告訴香港文匯報記者,脫口秀演員表演過程中侮辱人民子弟兵,公開詆毀、貶損軍人的榮譽,侮辱諷刺軍人名譽的行為違反了《中華人民共和國軍人地位和權益保障法》的相關規定,應由公安、文化和旅遊、新聞出版、電影、廣播電視、網信或者其他有關主管部門依據各自的職責責令改正,並依法予以處理;造成精神損害的,受害人有權請求精神損害賠償。

另外,《中華人民共和國軍人地位和權益保障法》第六十二條明確規定:「侵害軍人榮譽、名譽和其他相關合法權益,嚴重影響軍人有效履行職責使命,致使社會公共利益受到損害的,人民檢察院可以根據民事訴訟法、行政訴訟法的相關規定提起公益訴訟。」第六十七條則明確:「違反本法規定,構成違反治安管理行為的,依法給予治安處罰;構成犯罪的,依法追究刑事責任。」

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報導



◆《脫口秀大會》現場 網上圖片

國台辦:民進黨當局日益將台灣推入災難深淵

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報導)「5·20」臨近,意味著蔡英文上台即將滿7年。國台辦發言人馬曉光17日在例行發布會上表示,民進黨當局的所作所為,破壞兩岸關係和平發展,危害台海和平穩定,損害台灣同胞利益福祉,日益將台灣推入災難深淵。他指出,要和平、要發展,要交流、要合作,是兩岸同胞共同心聲,符合兩岸同胞共同利益。

馬曉光表示,2016年5月以來,民進黨當局拒不接受一個中國原則,歪曲否定「九二共識」,頑固堅持「台獨」分裂立場,加緊勾連外部勢力,不斷進行謀「獨」挑釁,製造兩岸對立對抗,阻撓破壞兩岸交流合作,導致兩岸關係持續陷入緊張動盪。「他們的所作所為,破壞兩岸關係和平發展,危害台海和平穩定,損害台灣同胞利益福祉,日益將台灣推入災難深淵。」

馬曉光強調,要和平、要發展、要交流、要合作,是兩岸同胞共同心聲,符合兩岸同胞共同利益。「台獨」同台海和平穩定水火不容,與兩岸同胞利益福祉

背道而馳。他呼籲,兩岸同胞要攜手同心,堅決反對「台獨」分裂活動和外部勢力干涉,共同推動兩岸關係朝着正確方向發展。

重啟兩岸談判是現實可行之路

此外,郭台銘日前在金門發表「和平宣言」,主張要在「一中各表」的原則基礎上站穩立場,與大陸重新展開談判。民進黨當局對此表示質疑和反對,稱開啟「大談判」,根本是「大幻想」。對此,馬曉光也在發布會上反駁稱,在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上重啟兩岸談判不是幻想,是現實可行之路。民進黨當局頑固堅持「台獨」立場,不斷謀「獨」挑釁,還妄想得逞,才是不折不扣的幻想。

「昆山台商撤離」與事實嚴重不符

近日有島內媒體報道聲稱,江蘇昆山當地台商有三分之一已撤離,剩下工廠產能大多也已轉移出去。對

此報道,馬曉光17日回應指出,據了解,有關報道與事實嚴重不符。他還列舉多組數據表示,消息可以造假,數字最能說話,希望島內一些媒體不要違背職業操守,更不要做綠營的「傳聲筒」。他列舉數字表示,2023年一季度,蘇州新設立台資企業98家,實際利用台資6.12億美元,與去年同期相比,企業數增加6.5%,實際利用台資增加96%,新增總投資超過1,000萬美元的企業9家,合同台資6.4億美元,38個增資項目,增資金額2.46億美元。

「倚美」只會加速「害台」

針對美國揚言要炸毀台積電,馬曉光17日回應指出,事實證明,美國打「台灣牌」,升高台海緊張局勢,目的是「以台遏華」。當台灣的利用價值被榨乾後,「棋子」就會變成「棄子」。他並強調,民進黨所謂「抗中」不能「保台」,「倚美」只會加速「害台」,「以武謀獨」更沒有出路。對於英國前首相特拉斯竄訪中國台灣地區,馬曉光



◆5月17日,國台辦發言人馬曉光邀請記者提問。新華社

答問時說,有台灣媒體報道,此人是台灣「遠景基金會」邀請去的,民進黨當局最近一系列對外勾連活動都是通過該基金會操作的。我們已對該基金會採取懲戒措施,如報道屬實,我們還會再記一筆新帳。